

# 匠心铸就出彩人生

## ——记临涣选煤厂煤质化验技师许程程



许程程(左)为徒弟传授煤泥灰分发热量测定检查法。

■记者 吴永生  
通讯员 石启元 摄影报道

日前,市人力资源和社会保障局公布2020年度省级“名师带高徒”遴选结果名单,临涣选煤厂煤质化验技师许程程作为名师榜上有名。

许程程参加工作十多年来,扎根煤海,秉持着敬业心和探求欲,把全部心血和热情都抛洒在煤质化验岗位上,十年磨一剑,匠心铸就出彩人生。在临涣选煤厂、淮北矿业集团、淮北市技术比武中一路斩将,许程程勇夺煤质化验工第一名,并在安徽省煤炭行业煤质化验工技能大赛中荣获三等奖;先后荣获临涣选煤厂“能工巧匠”、淮北矿业集团“五一巾帼岗位标兵”“矿业工匠”“拔尖人才”和淮北市“技术标兵”“三八红旗手”等荣誉称号。

煤质化验是一项专业性强、程序复杂、细微严谨的工作,通过各项化验检测,为精煤生产及工艺改造提供准确的技术数据,在保证产品质量、满足用户需求、提高生产效率等方面起到至关重要的作用。临涣选煤厂作为淮北矿业集团精煤主战场的

龙头,中央型炼焦煤选煤厂的主阵地,在煤质化验方面仅工业分析、粘结、硫分、胶质层厚度、真密度等项目就有十多个,毫厘的误差都可能会给产品带来严重后果。

许程程从2009年踏入化验岗位的那一刻起,就给自己定下了准确率100%零误差的工作准则。“发热量测定时,拿称样勺的手腕稍微有点用力不稳,细小的煤粉便会撒得天平上都是。”为了提高煤样称量操作技术,她在化验室反复练习,一坐就是几个小时,吃饭时手都在抖。当厂家技术人员来调试维修设备时,她即使休班,也总是从百里之外的家中赶回岗位跟踪学习。十多年来,许程程出具的各类检验单、生产数据检验报表、实验数据报告单数以万计,始终都保持零差错。

2018年,许程程根据自己多年的工作实践创新推出“多点聚焦称量法”和“马弗炉多区间仲裁标定法”,在厂里推广应用后效果良好,最大限度地提高了化验数据的准确性。在她的主持下,化验室的工作精益求精,实现了平行样比对“零”超差和异地化验比对“零”投诉。

许程程的吃苦耐劳和精益求精的“工匠”精神得到了其他厂家的认可,有的向她抛来“橄榄枝”愿意“高薪”聘请,但都被她婉言拒绝。“我能够有今天的成绩,都是因为企业对我的悉心栽培,我必须留在岗位努力工作,回报企业对我的厚爱。”面对诱惑,许程程毅然选择坚守。一枝独秀不是春,百花齐放香满园。许程程在自己取得精炼的业务技术和荣誉光环后,将自己的“绝活”毫无保留地传授给徒弟。许程程根据徒弟的特点因材施教,从不藏私。她的两个徒弟卞成娇和郭宁宁多次在厂举办的职工技术比武中夺冠。在淮北矿业集团第九届“名师高徒”大赛中,她的徒弟卞成娇总成绩位列煤质化验工第三名。去年,该厂又组建了“许程程工匠拓展培训工作室”,对各种化验异常数据进行研判、分析、解决,编制作业指导书,化验工的整体业务技能得到大幅提升,有效促进了煤质化验业务技能“传帮带”。截至目前,许程程工作室已培养优秀化验员19人,有6人职业技能等级得到晋升。

# 奋斗路上不负韶华

——记“淮北好人”、杜集区朔里镇人大代表胡娇娇

■记者 朱冬 通讯员 王倩雯

奋斗的青春最美丽。从二十出头到三十而已,“淮北好人”、杜集区朔里镇人大代表胡娇娇义无反顾扎根基层,无怨无悔奉献青春。

## 脚踏泥土

2011年,22岁的胡娇娇来到朔里镇徐楼村工作,花样年华的她满怀憧憬、心怀抱负,致力于把青春奉献在这片生她养她的热土上。

在工作岗位上,胡娇娇发现,自己虽然生活在农村,对于农村工作却知之甚少,尤其在遇到具体问题、涉及到各家各户不一样的情况时,真有点捉襟见肘。“既然做就要做好,必须尽快适应工作岗位和基层工作环境。”胡娇娇不甘示弱,一步一个脚印,脚踏泥土,融入村集体、融入村民,深入到村组农户,学会用最平实、最质朴的语言与群众沟通交流,真心去体会、用心去学习、热心去实践。

进村后担任计生专干,从孕妇、幼儿、青少年到中年、老年人群,服务每家每户、全生命周期,每一步脚印都化作点滴经验。2014年进入村“两委”班子,2015年当选镇人大代表。胡娇娇说:“身份多了,责任重了,更不能辜负群众的期待。我们在基层工作,更了解基层群众的想法,群众有啥想法也都愿意跟我们说。作为人大代表,收集建议、反映意见,更好地将各项意见、建议落实到位,群众满意,我们干得更有劲。”

作为镇人大代表,徐楼村党支部委员、妇联主席,胡娇娇始终履职尽责,稳扎稳打。在脱贫攻坚、疫情防控、防汛救灾等工作一线,用心用情用力帮助群众解决“急难愁盼”问题。

疫情防控时,任寒风刺骨,坚毅地行进在村庄,宣传防疫知识,组织巾帼力量帮群众采购生活物资、做好消毒防护,在卡点坚守岗位;收获季节里,顶着太阳帮群众抢收,纤细的身板帮群众肩扛粮食毫不示弱;抗旱抢种时,熟练地穿梭在田间,白色塑料喷带胀得鼓鼓的,喷射的水柱滋润着干涸的土地,给焦灼的农民带来无尽的希望;人口普查期间,加班加点做实做细绘图、普查宣传、普查摸底、正式入户录入……

她就是这样,十年如一日,把脚印烙在田地里,用双脚丈量民情贴

近群众,为民服务办实事办好事。现在的胡娇娇,越来越看清自己脚下的路,更看到通往未来的路。

## 向下扎根

胡娇娇说:“作为人大代表,要汲取种子‘向下扎根’的力量,在基层一线,在人民群众中把根扎实扎牢,才能吸收养分,更好地服务人民群众。”

“妇女能顶半边天,要做好妇女工作,就要关注焦点想点子。”几年前,胡娇娇在走访中了解到许多妇女及老年人有学习广场舞的热情,可当时,徐楼村并没有这样活跃的氛围。胡娇娇便开始自学,晚上到家抽空就在网上学。掌握不准舞蹈节奏,动作比较生硬,刚学时也比较费力。可想到妇女姐妹们渴望的眼神,胡娇娇又更加卖力地练习。还记得第一天在村部广场上,当音乐响起,数十个姐妹在落日余晖下跟着节拍一起唱、一起跳,充满欢声笑语,那一幕,胡娇娇至今铭记在心。

也就是从那时起,村庄的凝聚力更强了。渐渐地,村里成立三支舞蹈队,胡娇娇先后教了100多曲广场舞。在她的带领下,大家的舞台从村部广场辐射到周边村的“乡村春晚”、镇上的文艺演出、区里的文艺比赛,村民们越跳越精彩,舞台也越来越大……从广场舞到各类文体活动、法律讲座等,村民们的精神生活越来越丰富,妇女带动家庭、家风促民风改善,以小家带动大家参与到人居环境整治、乡村振兴中来,村庄面貌更是焕然一新。

常年在基层工作,走访服务群众,对村里每家每户的情况都熟悉。农忙时节,胡娇娇总是主动热心地帮助群众。作为镇人大代表、村妇联主席,平日里和姐妹们再熟悉不过。村里徐大姐的丈夫在外地工作,两个孩子都在上学,农忙时节家家户户都忙着,胡娇娇寻思着徐大姐平日里就客气,即便自己想去帮忙她嘴上答应说好,总会不好意思开口主动说,胡娇娇便主动“顺路”去搭把手帮衬着。细心的胡娇娇就是这样,总是站在群众的角度考虑问题。

胡娇娇不仅仅是人大代表,也为人母、为人女,面对留守儿童、年长的老人,她倾注着更多的关心关爱。帮困难留守儿童辅导功课、为

老年人测量血压、走访关爱困难群众……

她说,“心里藏着小星星,生活才能亮晶晶。”对群众尽心尽力,对生活乐观向上,胡娇娇正是用她的爽朗、豁达、热心、赤诚感染着身边的人。

## 向上结果

“娇娇,来,进来坐,喝口水。”“中午别走了,就在俺家吃了再走嘛,都忙活半天了。”一个个温暖的眼神、一声声真挚的问候、一次次热情的邀请,胡娇娇每次走访入户,看到村民们朴实的笑脸,听到他们热情的招呼声,再看看越来越美的徐楼村庄,心中十分欣喜。

随着法治进程的加快,村民对于法律的需求日益增多,胡娇娇在村内接待群众时,有群众提出多开展法治宣讲活动、送法下乡等。面对群众建议,胡娇娇积极向镇人大主席团反映,并组织人大代表联合强化法治宣传,推进乡村法治建设。开展法律咨询、法治讲座、法治文艺演出等提升群众法律意识和维权能力,将群众的建议落到实处。

发动群众深入开展“美家美院清洁行动”,倡树文明新风尚。近年来,全村共评选“美家美院清洁家庭示范户”区级1户、镇级24户、村级68户,对获选家庭授牌表彰,奖励积分、兑换商品,激发群众参与热情。党建、团建、妇联、统计……胡娇娇在村里身兼数职,从曾经的青涩稚嫩到如今的独当一面,她一直在努力践行着一名人大代表的责任和担当。

一木不成林,百花方为春。她一直是“学生”,向书本学习、向实践学习、向人民群众学习。她也是“老师”,如“淮北好人”、徐楼村后备干部吴菊所言,“胡老师教会了我很多,每当我遇到政策不熟悉、流程不明确时,总是向胡老师请教,是她让我更快地进入工作状态,少走弯路。胡老师对待群众、对待工作的态度,更是深深影响着我。”

每每见到胡娇娇,她总是流露着亲切的笑容,言谈举止中充满自信,“人民选我当代表,我要时刻牢记代表的光荣使命,尽心尽力履行好代表的职责,当好人民群众的代言人。”群众给了她无限力量,也让胡娇娇更加坚定,履职之路、使命必达。

淮北市传媒中心 | 淮北日报 | 讲文明树新风 | 公益广告

# 让森林走进城市 让城市拥抱森林

